

走社会主义道路是中国近代历史的总结

马洪林 谈光明

自从一八四〇年鸦片战争起,中国历史进入了一个外侵内腐逐步沦为半殖民地半封建社会的时代,也是中国人民爱国主义思想喷涌激发、英勇反抗外国侵略者及本国封建主义的伟大斗争时代。

在资本主义列强侵略的炮火中,杀我人民,夺我主权,倾销鸦片,割地赔款,给中国人民带来了空前的灾难。“满天风雨满天愁,天涯何处是神州?”康有为目睹当时人民的苦难、祖国的不幸已达于“举四万万圆颅方趾聪明强力之人,二万万方里膏腴岩阻之地,而投之不测之渊,掷之怒涛之海,悬诸绝岸之下,施以凌迟之刑,羈以牛马之络,刳之、缚之、割之、鬻之”^①的极度悲惨的境地。怎样挽救这垂危的中华民族?中国的出路在何方?无数的志士仁人,为了民族的独立,祖国的富强,前仆后继,奋斗牺牲,开始了向西方寻求真理的艰苦历程。毛泽东同志在《论人民民主专政》一文中生动地描绘这段历史说:“自从一八四〇年鸦片战争失败那时起,先进的中国人,经过千辛万苦,向西方国家寻找真理。洪秀全、康有为、严复和孙中山,代表了在中国共产党出世以前向西方寻找真理的一派人物。”^②他们向西方学习的结果,产生了那个时代的救国方案,即洪秀全的“地上天国”方案、康有为的“维新救国”方案、孙中山的“民主共和”方案。为了实现这些救国方案,他们发动中国人民进行了艰苦卓绝的斗争。

一八五一年至一八六四年,洪秀全领导了中国近代史上第一次大规模的农民运动,把中国人民反侵略反封建的运动推向了新的高潮。作为向西方寻找真理的先进中国人,他改造了西方基督教的教义,把平等精神与中国的儒家思想、农民的平均思想结合起来,提出了代表农民阶级利益的救国方案——《天朝田亩制度》。《天朝田亩制度》是太平天国的政治纲领和奋斗目标。这个纲领以土地问题为核心并包括了其它的社会改革措施,绘制了太平天国所要建立的国家和社会的蓝图。

在土地所有制方面,它规定:“凡分田照人口,不论男妇,算其家口多寡,人多则分多,人寡则分寡,杂以九等。如一家六人,分三人好田,分三人丑田,好丑各一半。”试图把全部土地按人口平均分配给广大农民。在生产方面,它规定:“凡天下树墙下以桑,凡妇蚕绩缝衣裳。凡天下每家五母鸡二母彘,无失其时”,“凡二十五家中陶冶木石等匠,俱用伍长及伍卒为之,农隙治事。”在分配上,它规定:“除足其二十五家每人所食可接新谷外,余则归国库。凡麦、豆、苧麻、布帛、鸡犬各物及银钱亦然。”“婚娶弥月喜事”所需,由“两”所设的“国库”开支,“给银一千,谷一百斤,通天下皆一式。”鳏寡孤独疾病残废等丧失劳动能力的人,由“国库”供养。这个纲领的目标,则是要建立一个“有田同耕,有饭

①康有为:《保国会序》,《康有为政论集》上册,第20页。

②毛泽东:《论人民民主专政》,《毛泽东选集》第1358页。

同食，有衣同穿，有钱同使，无处不均匀，无人不饱暖”^①的理想社会。

在太平天国后期，由洪仁玕提出并得到洪秀全批准的改革方案《资政新篇》，更具有资本主义色彩，它反映了洪秀全、洪仁玕学习西方，决心把中国改造成为“新天、新地、新世界”的高贵理想。他们主张效法西方资本主义国家，在中国发展火车、轮船、制造、采矿、冶炼、金融、邮政、通讯等工商企业；奖励创造发明，给予首创至巧者以专利权，“精巧其技，因时制宜”，以达到改变祖国的落后面貌，“与番人并雄”的目的。他们还主张中国应开办“学馆”，学习西方先进的科学技术和知识，认为轮船、火车、钟表、电火表、寒暑表、日晷表、千里镜、量天尺、连环枪、天球、地球，等科学技术，是“正正堂堂之技”，“永古可行也”；他们也主张学习西方文化教育，发展新闻事业，规定新闻必须真实，“勿着一字浮文。”^②可以说，《资政新篇》是十九世纪中叶，先进的中国人向西方学习，要求发展资本主义、改变贫穷落后状况的一个杰出方案，它和《天朝田亩制度》是互相补充、交相辉映的姊妹篇。

然而“地上天国”的救国方案的理论基础，是一种农民的平均主义思想，虽然它把中国历史上农民起义所提出的“等贵贱”、“均贫富”、“均田免粮”等口号，发展到了前所未有的高度，把农民要求获得土地、废除封建土地所有制、追求平均平等的思想，用纲领的形式完整地表述出来，但是由于农民没有科学的宇宙观，没有先进的理论作指导，提不出一个正确的反侵略反封建的斗争纲领，“五母鸡二母彘”，“天下遍一式”的“地上天国”，只能是在手工业和小农经济的基础上产生的改造世界的幻想，在中外反动势力联合进攻下，这种农民的平均主义只得败下阵来。洪仁玕在被俘就义前沉痛地提出：“我朝祸害之源，即洋人助妖之事”^③深深地为不能使祖国进“入于光明之国”而抱终天之恨。总结太平天国的全部历史经验教训，最根本的一条是：在半殖民地半封建社会的旧中国，如果没有工人阶级的领导，要完成反帝反封建的民主革命是不可能的。洪秀全领导太平天国将士浴血奋战十四年，驰骋十八省，牺牲数百万人，也未能实现他“地上天国”的理想。

一八九四年的中日甲午战争，对中国的震动是空前的强烈。深受战争刺激的梁启超说“吾国四千余年大梦之唤醒，实自甲午战败割台湾偿二百兆以后始也。”^④那时候，求进步的中国人，只要是西方的新道理，什么书也看，形成了一种“要救国，只有维新，要维新，只有学外国”^⑤的社会思潮，这种维新救国思潮发展为社会政治运动的标志，就是发生了激荡神州的戊戌维新运动。康有为通过伏阙忧危七上书，系统地提出了资产阶级“维新救国”的政治主张。

康有为孜孜不倦地向西方学习，考察了资本主义世界各国的历史风俗、政治制度，认识到中国要摆脱落后屈辱的地位，非改弦更张、变法维新不可。他搜集了大量的历史资料，编写出一批富有历史感和现实感的列国变政考，如《俄彼得变政记》、《日本变政考》、《波兰分灭记》、《法国变政考》、《突厥守旧削弱记》、《英国变政记》、《德国变政记》、《列国政要比较表》等，送给当朝的光绪皇帝阅览，并大声疾呼：“观大地诸国，皆以变法而强，守旧而亡，”“百年来守旧诸国削灭殆尽。有亡于一举之割裂者，各国之于非洲是也，有亡于屡举之割裂者，俄德奥之于波兰是也，有尽夺其政权权利而一旦亡之者，法之于安南是也，有遍据其

①上引均见《天朝田亩制度》，《洪秀全选集》，第80—86页。

②上引均见《资政新篇》，《太平天国印书》下册，第679—699页。

③《洪仁玕自述》，中国近代史资料丛刊《太平天国》（二）第853页。

④梁启超：《戊戌政变记》，《饮冰室合集》专集之一，第1页。

⑤毛泽东：《论人民民主专政》，《毛泽东选集》第1359页。

海陆形势而渐次亡之者，英之于印度是也。此皆泰西取国之胜算，守旧被灭之复辙，近事彰彰者也。”^①

为了救亡图存，开展变法维新，康有为依靠满洲皇族中比较能接受新思想的青年皇帝光绪，把资产阶级维新运动推向了高潮。一八九八年六月十一日，光绪帝以发布“明定国是”诏书开始的“百日维新”，就是戊戌维新运动的高潮和集中体现。以康有为为代表的资产阶级维新派与支持变法改革的光绪帝相结合，冲破封建顽固势力的重重阻力，把某些救亡图存的维新措施推上了实践的轨道。

资产阶级维新派在向西方世界学习的过程中，他们看到日本人向西方学习有成效，所以特别希望借鉴日本明治维新成功的经验。康有为向光绪帝上奏折说：“日本地势近我，政俗同我，成效最速，条理尤详，取而用之，尤易措手。”^②那末向明治维新学习什么具体的经验呢？康有为认为主要学习三件事：一曰大誓群臣以革旧维新，而采天下之舆论，取万国之良法；二曰开制度局于宫中，征天下通才二十人为参与，将一切政事制度重新商议；三曰设待诏所，许天下人上书，日主以时见之，称旨则隶入制度局。康有为肯定这三条经验也是中国变法的纲领，下手的条理。

康有为提出在内廷开制度局的主张，是变法维新政治改革的核心，也是他学习西方最大胆的尝试，他期望通过依靠皇帝的“乾纲独断”，用设立制度局的办法，来取代封建专制机构，改变清朝政权的形式和性质，从而实现他“维新救国”的救国方案。康有为规划的制度局下设十二局，从这些局的名称和职能来看，简直是直接从资本主义世界国家政权机构的“部”或“省”移植而来，可以说是康有方向西方学习最有力度和深度的地方，也是资本主义文官制度对他影响最大的领域。

这十二局的名称和职能是：一、法律局，专司考察万国法律公法，以便与各国进行平等的交涉，并且制定本国的法律，争取加入国际公法大会。二、税计局，掌管参用各国的税则，制定中国之税，户口之籍，关税之法，米禄之制，统计之法，公债之例，讼纸之制。三、学校局，掌管全国的学校教育，设立大中小学堂，奖励师范和女学，特别是发明新书、新艺、新器的人。四、农商局，专司科学种植，商品竞争，考土产，计物价，定币权，立商律，劝商学。五、工务局，掌管机器制造业和土木工程事业。六、矿务局，掌管全国矿产，开矿学，定矿则，开矿山。七、铁路局，掌管全国铁路事业。八、邮政局，专司修路及递信电报之事。九、造币局，掌管铸造金、银、铜币，立银行，印纸币事。十、游历局，专司派人出国游学。十一、社会局，劝令人民设立各种学会，讲求学术，传播文化。十二、武备局，掌管编练民兵，训练海陆军。康有为认为“十二局立，而新政举”。^③可见，他的“维新救国”方案，主要是通过建立仿效西方资本主义国家内阁职能的制度局，以君权推动变法，建设具有中国色彩的君主立宪制。

但是，这些新政局要引用维新志士来主持，也就是说资产阶级维新派要参与国家权力的再分配。这必然触动了封建顽固势力的权力中枢，引起了他们的仇视和恐惧。他们阴狠地破坏维新新政，打击矢志变法革新的人士，直至慈禧太后发动“戊戌政变”，杀死维新志士谭嗣同、林旭、杨锐、刘光第、杨深秀、康广仁等六人。“戊戌六君子”血洒燕市，风云激荡

①北京故宫博物院藏内府抄本：《杰士上书汇录》卷一

②北京故宫博物院藏内府抄本：《杰士上书汇录》卷一。

③北京故宫博物院藏内府抄本：《杰士上书汇录》卷一。

的“百日维新”成了昙花一现的历史烟尘。严复听到光绪帝被囚禁瀛台，谭嗣同等人被杀害的消息，写了一首《戊戌八月感事》诗，其中两句吟道：“伏尸名士贱，称疾诏书哀”。前一句是指谭嗣同等六君子被杀，后一句是说慈禧太后矫诏称光绪帝病重不能临朝，由她再出听政一事。两句诗中一个“贱”字，一个“哀”字，唱出了维新派软弱无力惨遭封建顽固势力镇压的无限悲伤。

康有为“维新救国”的精神是可歌可泣的，但是过于迷信一个没有实权的皇帝，从而远离了广大的人民群众，所以在他的周围没有形成足以制服封建顽固势力的力量。由于他们在维新改革中缺乏强大的后盾，不仅无法攻破封建主义的堡垒，甚至常常对封建主义采取妥协的态度。当封建顽固势力向他们猛扑过来的时候，维新派没有自卫反击的力量，不是捧诏痛哭，就是刑场引颈就戮，悲壮地陷于失败。维新健将梁启超在总结这一历史教训时说：“凡改革之事，必除旧与布新，两者之用力相等，然后可有效也。苟不务除旧而言布新，其势必将旧政之积弊，悉移而纳于新政之中，而新政反增其害矣”。^①

同时，维新派虽然向西方学到不少东西，但又缺乏剖析帝国主义侵略本质的理论武器。康有为在给光绪帝的历次上书中，虽然痛陈中国危亡的形势，但在分析中国遭受列强侵略的根源时，片面地认为是中国自己贫弱，强调从学习西方中寻找出路，却看不清帝国主义侵略弱小民族的掠夺本性，甚至主张“联英日以拒俄”，对帝国主义抱有不切实际的幻想。戊戌维新运动失败的历史教训再次证明，资产阶级维新运动也无力完成反帝反封建的历史任务，康有为设计的“维新救国”的方案也救不了中国。

戊戌维新运动失败的教训，进一步促进了中华民族的觉醒。以孙中山为首的资产阶级革命派从西方资产阶级革命时代的武器库中，学来了天赋人权论和资产阶级民主主义等项思想武器，坚定了他以革命的手段推翻清政府，建立资产阶级共和国的信念，认为只有建立资产阶级共和国，实行资产阶级民主制度，才是拯救中国的唯一正确的方案。

早在一九〇六年，孙中山在《本政府宣言》中，就勾画了一幅资产阶级共和国的美妙蓝图：“凡为国民皆平等以有参政权。大总统由国民公举。议会以国民公举之议员构成之。制定中华民国宪法，人人共守。”^②最能较完整地体现孙中山资产阶级“民主共和”救国方案的，当然是一九一二年三月十一日由中华民国参议院制定的《中华民国临时约法》。《临时约法》规定：“中华民国，由中华人民组织之”，“中华民国之主权，属于国民全体；国内各民族一律平等；国民有言论、结社、集会、著作的自由；《临时约法》肯定了立法、行政、司法三权分立的原则，在国家机构的体制上采取责任内阁制。内阁总理由议会的多数党产生。总统颁布命令须国务员副署才能发生效力。又规定总统“受参议院弹劾后”，须接受由最高法院审判官组织的特别法庭的审判。^③

为了建立一个资产阶级的民主共和国，孙中山作了长期的艰苦卓绝的英勇斗争。首先，组织政党，制定纲领。一九〇五年八月，孙中山在日本东京联合兴中会、华兴会和光复会等组织，建立中国同盟会。中国同盟会以孙中山提出的“驱除鞑虏，恢复中华，建立民国，平均地权”作为政治纲领。中国同盟会的建立，标志着全国规模的统一的资产阶级革命政党的建立，推动了全国革命运动的发展。一九〇五年孙中山在《民报》发刊词中，把同盟会的纲领阐

①梁启超：《戊戌政变记》，《饮冰室合集专集》之一，第26页。

②孙中山：《中国同盟会革命方略》，《孙中山全集》第一卷，第297页。

③《中华民国临时约法》，中国近代史资料丛刊《辛亥革命》第八卷30—36页。

发为“民族”“民权”“民生”三民主义。民族主义就是反对满洲贵族统治，反对民族压迫。民权主义就是推翻君主专制政体，建立国民的政府。民生主义就是平均地权，逐步实行土地国有化。三民主义成为孙中山领导辛亥革命的指导思想。

其次，领导论战，宣传革命。同盟会成立后孙中山以鲜明的革命民主派的立场，大力宣传三民主义，宣传民主革命，介绍欧美资产阶级革命的社会政治学说，领导了革命派与立宪派数年的激烈论战，孙中山尖锐地批评了立宪派的保皇思想，他指出：“革命、保皇二事决分两途，如黑白之不能混淆，如东西之不能易位。革命者志在扑满而兴汉，保皇者志在扶满而臣清，事理相反，背道而驰，互相冲突，互相水火。”^①经过论战，既传播了革命思想，又争取了许多资产阶级、小资产阶级知识分子加入了革命派的行列。

第三，武装起义，愈挫愈奋。为了推翻已经沦为“洋人朝廷”的清政府，缔造资产阶级共和国，以孙中山为首的资产阶级革命派发动了一系列武装起义。从一九〇〇年到一九一一年的十多年间，武装起义的浪潮从沿海推向沿江，从边疆射向内地，影响较大的就有十多起，如一九〇〇年孙中山惠州起义；一九〇三年谢纘泰等广州起义；一九〇六年龚春台等萍浏醴起义；一九〇七年陈涌波潮州黄冈起义，邓子瑜七女湖起义，徐锡麟安庆起义，王和顺钦州起义；一九〇八年黄兴钦州起义，黄明堂等河口起义；熊成基安庆起义；一九一〇年倪映典广州起义；一九一一年黄花岗起义，十月武昌起义。无数革命先烈为民主共和英勇地献出了自己的宝贵生命，他们流血牺牲，英勇奋斗，在枪林弹雨中迎来了资产阶级共和国的黎明。

孙中山运用从西方学来的资产阶级民主主义理论武器，组织政党，举行革命，满以为这样完全可以达到外御列强，内建民国的目的。但是，帝国主义出动兵舰在中国沿海沿江进行恫吓，蛮横地劫夺中国海关关税，企图把新生的资产阶级共和国扼杀在摇篮之中。最后，他们推出帝国主义和封建主义的代理人袁世凯，纵横捭阖，软硬兼施，迫使孙中山辞去中华民国临时大总统的职务。一九一二年三月十日，袁世凯在北京就任中华民国临时大总统。就这样，辛亥革命的胜利果实被袁世凯窃夺了。毛泽东同志在总结这一历史教训时指出：“帝国主义侵略中国，反对中国独立，反对中国发展资本主义的历史，就是中国的近代史。”^②辛亥革命失败的历史又一次证明，在中国走资本主义道路是根本行不通的。

帝国主义的侵略打破了中国人向西方学习的迷梦。中国人向西方学习了不少东西，提出了种种方案，经过几十年的浴血奋战，包括辛亥革命那样的全国规模的运动都失败了，资产阶级共和国方案破产了，中国人民终于在绝望和彷徨中从俄国革命中看到了社会主义胜利的曙光。在当时的中国社会的历史条件和国际条件下，中国唯一正确的选择是通过彻底反帝反封建的新民主主义革命，建立人民民主专政的共和国，进而走上社会主义的道路。历史是伟大的教师。只有社会主义能够救中国，坚定不移地走社会主义道路，这是中国近代历史给我们留下的宝贵总结。

^①孙中山：《敬告同乡书》，《孙中山全集》第一卷第232页。

^②毛泽东：《新民主主义论》，《毛泽东选集》第640页。